



进一步感悟思想伟力

——论扎实开展党史学习教育



思想就是力量。一个民族要走在时代前列,就一刻不能没有理论思维,一刻不能没有思想指引。

习近平总书记在党史学习教育动员大会上强调,要教育引导全党从党的非凡历程中领会马克思主义是如何深刻改变中国、改变世界的,感悟马克思主义的真理力量和实践力量,深化对中国化马克思主义既一脉相承又与时俱进的理论品质的认识,特别是要

结合党的十八大以来党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的进程,深入学习领会新时代党的创新理论,坚持不懈用党的创新理论最新成果武装头脑、指导实践、推动工作。扎实开展党史学习教育,就要进一步感悟思想伟力,增强用党的创新理论武装全党的政治自觉。

指导思想是一个政党的精神旗帜。马克思主义政党的先进性,首先体现为思想理论上的先进性。坚持思想建党,善于运用马克思主义理论武装全党,是我们党的一大政治优势。这次党史学习教育,第一位任务就是加强思想理论武装, (下转第三版)

把习近平总书记的殷殷嘱托全面落实在重庆大地上

重庆市巫山县安静村——

红叶成产业 青山变金山



村民正在制作叶雕。(资料图) 记者 王忠虎 摄

业? 说干就干,村里请来了文艺志愿者、剪纸传承人等,给村民们免费培训叶雕手艺,安静村逐渐热闹起来。

看到精美的叶雕作品,村民们惊叹不已:“红叶上,农夫牵牛,牛耕着地,田园风光栩栩如生。谢天玉暗下决心:‘我也要学!’”

村民们热情高涨,听课的人越来越多。因为刚刚起步,缺少经验,新的问题又出现了:红叶腐化褪色,叶子上都是霉点。王涛又请来了西南大学的植物学家。经过多次试验,终于研发出巫山红叶的防腐保色技术。历经种植、管护、采摘、选叶、清洗、晾晒、描画、压平、雕刻等工序,红叶化作各式图案。

2019年11月,村民赵本坤牵头筹建了巫山县鸿森雕刻有限公司,村民占股六成。没多久,安静村收到了第一笔订单,达1000件。此后开设网店、直播带货,让叶雕产品渐渐被更多人了解和喜爱。在重庆市举办的中国国际智能产业博览会上,1200张红叶书签作为伴手礼,被赠送给来自世界各地的嘉宾。

如今,安静村的叶雕文创产业链已渐成规模,年产值达25.6万元,全村2240人的生活都与叶雕产业关联起来。“一片红叶,象征着乡村振兴的希望。”王涛充满期待。

红叶成产业,青山变金山。2020年红叶节期间,巫山县接待游客108.1万人次,同比增长9.75%,带动旅游综合收入9.51亿元,同比增长5.93%。

(转自《人民日报》)

一片红叶,一把刻刀,36岁的谢天玉正在村里的工作室忙碌。刻成叶雕产品的巫山红叶,一枚能挣三五块钱。

困村。那时候青壮年纷纷外出打工,安静村一度安静得很。全村曾有123户建档立卡贫困户,占比达17%。

怎么才能让村里富裕起来、热闹起来。每年巫山红叶节是旅游旺季,可游客通常只在船上游,不怎么到山上来。节后,凋零的红叶随风飘落,成为当地人的柴火。为何不将红叶做成叶雕,打造富民产业?

三溪:青山如黛风恰好 乡村振兴正当时



蜜柚产业。(资料图)

本报记者 卢先庆 文/图

三水所聚,是为三溪。一桥连渝鄂,一溪定界边。

三溪多水,水润万物。近年来,三溪乡党委政府统筹推进脱贫攻坚、美丽乡村、生态经济、乡风文明等工作,不断推进乡村振兴战略落地见效。

阳春三月,走进三溪,迎着和煦的东风,青山绿水间,鸟语花香,人勤稼茂,一派朝气蓬勃景象。

一股清风定军心

火车跑得快,全靠车头带。一个地方要发展,离不开党组织的“主心骨”作用。

近年来,三溪乡党委政府针对以前村干部作风不够踏实、信访稳定矛盾突出等问题,狠抓作风建设,进一步坚定“主心骨”,始终沿着习近平总书记指引的方向奋力前行,坚决贯彻落实好县委、县政府决策部署和工作要求。

在党建工作上,强化堡垒引领作用,切实加强基层党组织建设,强化干部队伍建设,实现了工作作风大改变。在群众工作

上,变群众信访为信法,变群众上访为干部下访,促进了乡风民风更加端正和淳朴,信访矛盾得到有效化解,民生实事件件落到实处。

“工作要靠人去抓。我们把抓基层党建、抓干部作风管理作为工作重点之一,筑牢‘主阵地’,主抓了制度建设,党员干部执行力、落实力和基层软弱涣散党组织整顿等关键环节。”乡党委书记黄登衡称,通过大抓基层抓实推动基层党组织全面进步、全面过硬,围绕乡村振兴抓农村党建,持续整顿“软弱涣散”基层党组织,从而提升了全乡党员干部的战斗力,社风民风得到了持续好转。

作风变,万象新。三溪乡党员干部的作风变了,群众满意了,全乡呈现风清气正、团结一心、和谐共生的发展局面。

2020年,三溪乡制定了19个村(居)支部党建目标责任,对30名党员进行了民主评议和谈心谈话,调整配备了22名村干部,及时解决了巡视巡查、调研督查反馈问题61个。同时,顶住压力,顺利完成田家煤矿的关闭工作;木耳村、三溪村分别荣获脱

贫攻坚和产业发星级村。

三带产业富群众

产业兴、百姓富,才能民生安。

在三溪村,漫山遍野的蜜柚开满了花朵。村民们正在忙着管护果树,为丰收作准备。

“去年,我种植的805棵蜜柚,收入了3万元左右。”村民范兴连告诉记者,2015年,三溪村发展蜜柚产业时,他带头响应,成为该村第一批种植蜜柚的人。如今,他种植的蜜柚大部分进入丰产期,全家收入连翻几番,不仅顺利脱了贫,还成为了村里的种植技术能手。

同样,九镇村村民胡天平,通过种植脆李、中药材等产业,实现了增收目标。

三溪乡乡长张天玺介绍,目前,该乡立足生态优势,按照全县“1+3+2”山地特色高效农业总体布局,科学规划打造“高中低”三带经济,在低山带种植蜜柚5000亩、纽荷尔1300亩,中山带种植脆李14000亩,高山带种植核桃12000亩、烤烟1550亩、中药材3000亩。

三溪乡的发展持续向好,群众满意度越来越高,干群关系越来越融洽,群众的获得感和幸福感愈发充足。2020年,全乡一般公共预算收入0.38亿元,人均可支配收入11347元,相比5年前,增幅分别达180%、41%。

“相对而言,三溪乡的优势不在农业产业,而是生态产业。”张天玺说,三溪有丰富的水能、光伏、风电资源,还有中云建工入住,生态工业将成为三溪乡发展的强劲动力。目前,全乡光伏发电3050亩已实现并网发电,青山头风电项目正全力推进,中云建工项目有序实施。下一步,三溪将在巩固生态农业的基础上,加快生态工业发展步伐,打造全县生态工业之乡,实现多产业支撑的发展之路。

一张蓝图绘远景

发展是第一要务,民生是第一责任,最终的落脚点是产业兴、百姓富、生态美。以

生态工业富乡、特色农业兴乡、文明宜居安乡为总体思路的三溪,已经在107平方公里的画布上描绘着发展蓝图。

实施脱贫攻坚以来,全乡精准施策、精准指挥,围绕“两不愁三保障”标准,以“绣花”的功夫实现脱贫,并顺利通过国家普查验收。全乡识别建档立卡卡的5005人1372户贫困户,均于2020年实现脱贫,7个贫困村均实现脱贫摘帽。普查主要指标取得了住房安全100%、安全饮水100%、产业帮扶100%、资产收益100%、就业扶贫99.92%、生态扶贫99.8%的成效。

“三溪乡将按照县委、县政府决策部署,坚持生态优先绿色发展,在生态工业、特色农业和乡风文明建设等方面发力,高标准巩固脱贫成果,全方位推进乡村振兴,一步一个脚印,把三溪的声音传遍山谷,以实际行动兑现绿水青山承诺,建设秀美靓丽宜居新三溪。”黄登衡告诉记者,下一步,要大力实施生态产业,在现有的“高中低”三带产业经济基础上,依托三溪得天独厚的地理优势加快规划和实施,持续巩固生态产业,加强后续管理和监督,发展柑橘至10000亩,脆李至15000亩,中药材至5000亩,烤烟至2000亩,巩固核桃12000亩,力争在全县生态产业品牌中占有三溪特色品牌之地。全力推进生态工业,积极引进生态工业企业,大力推进生态工业和生态产业融合发展模式,夯实黑色工业向绿色工业的转型成果。用力保护生态环境,推动“林长制、河长制”更好地落实落地,维护好因三条溪流而得名的三溪美誉。

青山如黛风恰好,乡村振兴正当时。三溪,迈着矫健的步伐,已在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的大道上。



两坪:争当乡村旅游市场的主角



光伏产业。

本报记者 向君玲 向勇 文/图

4月7日,大雨也没能挡住游客的脚步。在两坪乡石龙村牡丹园,不少游客撑着雨伞,兴致勃勃游览并欣赏牡丹花、樱花等。

人群中,只见两坪乡党委书记谭英俊正站在田间,同牡丹园负责人黄祖雄交谈。“现在来看花的人不少,你们要想办法延长产业链,提升附加值。”

牡丹适合海拔高、地方栽?能否尝试在华夏、向鸭等村光伏发电板的空隙间栽种?谭英俊希望游客在了解两坪乡发展赏花等“美丽经济”同时,参观清洁能源项目,使其也成为当地乡村旅游的重要内容。

紫藤花炒鸡蛋、牡丹花米酒汤圆……7日中午,两坪乡牡丹园的农家乐,一桌颇具特色的菜刚端上桌,就获得赞誉。

“今天的菜,除了苦瓜是买的,其他菜全部是在园子里种的。”黄祖雄端菜上桌时表示,赏花、吃花、卖花,牡丹园里的花儿可谓物尽其用。

无独有偶。近段时间,同心村1200亩大樱桃花盛开,吸引大批游客前往神女北环线踏青赏花。空气里面,弥漫着淡淡的花香。笑意,毫不掩饰的写在村民们脸上。

用鲜花引来八方游客和食客。这,只是两坪乡乡村振兴的一个缩影。如今,两坪乡村旅游呈现遍地开花的发展势头,带动村民增收致富。

“我认为乡村振兴的核心是宜居宜业宜游,以老百姓为主体,坚持规划先行,避免同质化,走差异化发展之路,才能实现可持续发展。”谭英俊如此说道。

2020年,两坪乡实施产业振兴,在产业转型升级中破茧成蝶,展现两坪速度和风采。在华夏、周家等四个村建设“万亩李海”,

(下转第二版)

责编:方丹